

Table with columns: Валюта, Сегодня, +/-, Годовой макс, Годовой мин. Rows: Доллар, Евро.



Василий ВОХМИН, редактор отдела «Регион» «Областной газеты»

Предчувствие роста

Валовый региональный продукт области с начала года вырос на три процента. Ранее «ОГ» уже сообщала, что производство машин и оборудования на Среднем Урале в январе-февреле скакнуло на 40 процентов.

Всё это происходит на фоне ставших у аналитиков общим местом рассуждений об ухудшении ситуации в стране в целом и промышленных регионах в частности. Экономисты спорят лишь о том, на сколько процентов упадёт российский ВВП по итогам 2015 года. Говорить, что не всё так плохо, стало дурным тоном.

Лично мне ситуация напоминает осень 1998 года. Тогда, в условиях обвала рубля, всплеска цен, задержек зарплат и пенсий, было схожее ожидание катастрофы. В один голос все твердили, что будет только хуже. И мало кто осмеливался заявлять, что самое плохое (то есть 17 августа 1998 года) уже позади.

Помните, что было потом? Весной 1999-го предсказатели с удивлением обнаружили, что в России началась промышленный подъём. Тот год, напомню, дал увеличение ВВП на 6,4 процента, а в следующем был поставлен рекорд роста, не побитый до сих пор — 10 процентов.

Правительство Евгения Примакова мудро позволило факторам роста проявиться в полную силу, поддерживая промышленность. Сегодняшние установки, например, губернатора области Евгения Куйвашева — использовать трудности как трамплин для роста — чем-то напоминают ту политику.

Факторы, влияющие сегодня на экономику, — те же, что и в 1998-м. Девальвация рубля неизбежно повышает привлекательность российских товаров. Сокращение импорта (спасибо на сей раз санкциям) позволяет развернуться отечественным производителям. Россия сейчас оказалась без зарубежных финансовых ресурсов? Но и в конце 90-х, после обрушения пирамиды ГКО, западные партнёры не торопились субсидировать нашу страну.

Согласно: росту 1999-го предшествовало многолетнее затяжное падение, что и спровоцировало затем бурный подъём. Безусловно, то было абсолютное дно, после которого движение могло происходить только вверх. Да и девальвация рубля в несколько раз в конце 90-х не сравнить с нынешними колебаниями. Но речь ведь и не идёт о том, что российский экономика вдруг повторит те рекорды.

Один из показателей её устойчивости — фондовый рынок. Место, где люди голодают своими деньгами... Цифры, которые считаются опережающим экономическим индикатором... Падение российских фондовых индексов в конце 90-х началось за десять месяцев до дефолта и почти безостановочно продолжалось год. Тогда акции обесценились в 15 раз. Сейчас индекс ММВБ уже несколько месяцев стабильно держится на уровне выше 1500 пунктов.

Конечно, ситуация в российской экономике упрощать нельзя. Время устойчивого её оживления ещё не пришло. Но положение, в котором она находится сегодня — это именно трамплин для роста.

Сеять без кредита?

Некоторые хозяйства области отказываются от услуг банкиров

Рудольф ГРАШИН

Небывалые проблемы с кредитованием сельскохозяйственного производства заставили многих на селе задаться вопросом: может, вообще отказаться от кредитов? Опыт некоторых руководителей говорит о том, что хозяйствовать без займённых денег вполне возможно.

15 лет без долгов

Есть и такие, которые принципиально не берут их. И не потому, что банки не дают, просто считают кредиты крайне опасной и невыгодной для крестьянина авантюрой. Подход, конечно, спорный, но свой резон в этом есть.

— Мне 63 года, я другой формации человек, не могу я кредиты брать. В семье не беру и в хозяйстве ни разу не брал. Уже 15 лет руковожу кооперативом, и ни одного кредита мы не взяли, — говорит председатель ПСК «Совхоз «Нагоряковский» Нижнесергинского района Валерий Ивачёв.

Село Нагоряково — словно в лесном плену. Сельское хозяйство вести на здешних скудных землях непросто. Но люди держатся за свою работу, другой здесь просто нет. Каждый день четыре тонны молока уходит с местной фермы в город. Это — главный источник доходов для 80 человек, работающих в сельхозкооперативе.

— Мы живём скромно, ноги протягиваем по одеялу, рассчитывать нам приходится только на себя. Если возьму кредит, то вернуть придётся с процентами, а лишнего у нас нет, — говорит председатель.

Тем не менее к посевной здесь всё готово. На старенькой ферме, что строили ещё при Брежнев, хотя в этом году смонтировать новый молокопровод. Кстати, кто озари-



Анатолий Байдацкий: «В новом хранилище у картошки даже сейчас ни одного росточка нет»

бочен проблемой экологически чистого питания — вам сюда. На местные поля больше двадцати лет не вносили ни ядохимикатов, ни удобрений. Урожай получают за счёт севооборота и хороших предшественников.

— Так что же плохого в кредитах? — спрашиваю своего собеседника. — А вот вам пример: было такое ОПХ «Пышминское», чуть ли не лучшее предприятие области, они кредитовались. Но в сельском хозяйстве никто наперёд не знает, каким будет год. Они кредит взяли и остались без урожая: ударила засуха и удобрения не помогли. Рассчитаться по кредитам не смогли, а главное — всё в залоге. Скот банкиры за бесценок у них забрали и всё, не стало хозяйства.

Хватит работать на банкиров!

Осторожное отношение к кредитам и у председателя талицкого СПК «Заря» Николая Завьялова.

— Если у тебя нет оборот-

ки, то сколь угодно кредитов бери, один чёрт без пользы и через два-три года закреди- туешься, особенно при нынешних процентах, — говорит Николай Завьялов.

Главное, по мнению этого руководителя, уметь просчитывать выгоду. Что тогда, например, брать кредит, покупать десяток вагонов удобрений и получать в итоге урожай с себестоимостью зерна восемь рублей за килограмм. Это столько же стоит на рынке. У Завьялова себестоимость зерна в прошлом году вышла «четыре рубля с копейками». Также получается с низкой себестоимостью молоко и мясо. Для этого приходится много работать с землёй, с кормами. А на каждую крупную покупку откладывать деньги. Так в хозяйстве смогли приобрести мощный американский трактор, который заменил здесь семнадцать старых тракторов. Выходит, что жить без кредитов труднее, чем брать их и бездумно тратить.

— Я всё не могу понять: зачем приучать нашего брата, крестьянина, брать кредит и покупать удобрения, соларку в ноябре месяце? Дескать, потом подорожает. Ничего не подорожало! А деньги мёртвым капиталом лежат, кулленное надо где-то хранить, да ещё кредит выплачивать. Это только в промышленности: купил станок — завтра он уже работает. А нам весны надо ждать, чтобы посеять, и осени — чтоб убрать. С таким подходом мы только на банкиров и будем работать, — рассуждает он.

Правда, самому пришлось всё же недавно брать у банкира займы. Но тут, как говорится, случай особый. В «Заре» строят роботизированную ферму.

— Голландцам за роботов надо было срочно заплатить 22 миллиона. Где же такие деньги враз возьмёшь? — словно оправдывается он.

Уже этим летом в «Заре» должны заработать на новой ферме два первых робота-дояра. Уверен, что внедряя новинку, Николай Завьялов

Михаил Хазин считает, что эпоха глобализации осталась в прошлом

Елена АБРАМОВА

На смену процессу глобализации пришла интеграция регионов. В результате кризиса в мире образуются несколько независимых друг от друга экономических зон. Об этом заявил вчера, 3 апреля, известный российский экономист и публицист Михаил Хазин на встрече с представителями екатеринбургских СМИ.

В современных условиях только региональные экономические системы могут быть эффективными.

— Процессы расширения рынков шли в мировой экономике начиная с XVI века, — отметил московский гость. — В начале XX века в мире были четыре крупные системы, в 30-е годы их стало пять, включая СССР. После Второй мировой войны остались две, теперь — одна.

Между тем в начале 80-х годов США запустили программу стимулирования спроса. По мнению эксперта, это основная причина нынешнего крайне неустойчивого состояния мировой экономики.

— В США расходы домохозяйств превышают доходы в три, а в Евросоюзе на 2,5 триллиона долларов в год. Реальная покупательная способность в Соединённых Штатах сегодня на уровне 1958 года. Всё остальное — результат стимулирования спроса за счёт роста частного долга, госдолга и снижения



По мнению Михаила Хазина, в результате кризиса глобальный мир развалится на пять или шесть независимых региональных образований

сбережений, — подчеркнул наш собеседник.

По оценке Михаила Хазина, потенциал спада мировой экономики сейчас в два раза превышает масштабы Великой депрессии 30-х годов. В этих условиях одно спасение — смена тенденции глобализации на тенденцию регионализации.

Экономист считает, что в результате кризиса глобальный мир развалится на пять или шесть независимых региональных образований со своими эмиссионными (выпускающими деньги) центрами.

— Две недели назад Президент России Владимир Путин на встрече лидеров Евразийского экономического союза (ЕАЭС) сказал о необходимости создания валютного союза. Кстати, ЕАЭС я бы назвал зародышем одной из новых экономических зон. В это образо-

вание должны войти Турция, Вьетнам, Корея и Япония, — заявил Хазин.

Он отметил, что сейчас Китай создаёт свою периферию, Евросоюз уже давно занимается этим, Бразилия активно работает в Латинской Америке и Южной Африке.

Есть и дополнительный фактор, стимулирующий распад глобальной системы: доллар перестал быть для мировой экономики инвестиционным ресурсом.

— Сейчас между объективными экономическими процессами и существующими политическими структурами возникли мощные противоречия, которые способны вызвать острые конфликты. Классический пример — Украина, где экономические интересы требуют движения страны на Восток, а пришедшая к власти политическая элита заинтересована в движении на Запад, — отметил Михаил Хазин.

Он уверен, что лидеры мировой экономики будут прилагать титанические усилия, чтобы сохранить статус кво. Однако процесс распада глобальной экономики остановить невозможно, так как он вызван объективными обстоятельствами.

— Проблема в том, что такая тенденция возникла впервые, — заметил эксперт. — Поэтому непонятно, какими будут правила игры через пять или восемь лет и кто их должен сформулировать.

ПРАВИТЕЛЬСТВО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ 21.03.2015 № 221-ПН. О внесении изменений в постановление Правительства Свердловской области от 27.03.2007 № 254-ПП «Об утверждении положений о государственных зоологических охотничьих заказниках Свердловской области».

«Явлевский», утвержденные постановление Правительства Свердловской области от 27.03.2007 № 254-ПП, изменение, изложив пункт 15 в следующей редакции: «15. Государственный надзор в области охраны и использования территории заказника осуществляется Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области при осуществлении им регионального зоологического надзора в соответствии с законодательством Российской Федерации об охране окружающей среды, а также должностными лицами Дирекции, являющейся государственными инспекторами в области охраны окружающей среды».

ЗАВТРА — ДЕНЬ ГЕОЛОГА

Уважаемые геологи, ветераны отрасли, рабочие и служащие геологических организаций, научные сотрудники и студенты! Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Свердловская область — уникальный по своему природному богатству регион, настоящая минеральная кладовая России. В нашем регионе сосредоточены месторождения практически всех химических элементов, минералов и металлов. Не случайно именно у нас только что стартовал новый проект — выставка-форум «Российский камень», который собрал на одной площадке предприятия и организации, занятые в сфере добычи и переработки камня, продемонстрировал современные достижения, инициировал обсуждение насущных для отрасли вопросов.

Ключевая роль минерально-сырьевого комплекса в развитии экономики Свердловской области сохранится на многие десятилетия. Сейчас геологоразведочные работы ведутся практически на всей территории области: по рудному и россыпному золоту, строительному камню, песку, глине, подземным водам. В 2014 году на проведение геологоразведочных работ затрачено свыше миллиарда рублей, большая часть — средства недропользователей.

В результате работы геологов в минувшем году прирост запасов россыпного золота составил 586 килограммов, рудного — 2899 килограммов, металлургических доломитов — 1,1 миллиона тонн, строительного камня — 320,4 миллиона кубометров, песчано-гравийных смесей и песков — 20,5 миллиона кубометров.

Уважаемые работники и ветераны геологической отрасли! Благодарю вас за высокий профессионализм, ответственность и добросовестный труд на благо Свердловской области и России! Желаю вам крепкого здоровья, успешных поисков и серьёзных открытий, осуществления всех замыслов и надежд, счастья и благополучия вам и вашим семьям!

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

Долг Свердловской области снизился почти на 15 процентов

По информации регионального минфина, на 2 апреля государственный долг Свердловской области снизился относительно начала года на 7,3 миллиарда рублей или 14,7 процента и составил 42,4 миллиарда рублей.

— Сегодня мы ведём работу с банками, кредитные ставки пересматриваются в сторону уменьшения, — отметила вице-премьер областного правительства — министр финансов Галина Кулаченко. — Также мы работаем с Минфином РФ по замене коммерческих кредитов на бюджетные.

«ОГ» уже сообщала, что Свердловской области будет предоставлен кредит из федерального бюджета в размере 5,1 миллиарда рублей. Плата за пользование кредитными ресурсами составит 0,1 процента годовых. Такая замена дорогих коммерческих кредитов на бюджетные стала возможной в том числе, и благодаря устойчивому финансовому положению нашего региона: Свердловская область входит в двадцатку наименее закредитованных субъектов РФ.

Арина БАТУРИНА

ИЗВЕЩЕНИЕ 7-8 апреля 2015 года созывается Законодательное Собрание Свердловской области для проведения сорок шестого заседания. Начало работы 7 апреля в 10.00 часов в зале заседаний на 6 этаже Законодательного Собрания Свердловской области по адресу: г. Екатеринбург, ул. Бориса Ельцина, 10.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru.

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 355-26-67. Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67. Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00. Бухгалтерия — 262-54-86. Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы.

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный щебёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г. Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10. Заказ 1107. Общий тираж 67 511.